

员会同时宣告成立,领导南海诸岛的开发建设和行政管理工作,行使、维护和捍卫我国领土主权。新中国在南海诸岛从此有了正式的政权机构,也是中国历代政府在南海诸岛设立的最大最完善的政治实体。

## 乘胜收复南海六礁

1949年以后相当长的一段时间里,因为中国海军力量的薄弱,海军舰艇的活动范围大多都局限在近海。偌大的南沙海域,除了太平岛外,多数岛礁被周边小国非法侵占。

1987年,应联合国教科文组织的要求,中国政府要建立五个海洋观测站,而其中一个就要建在南沙群岛的永暑礁。考虑到各种可能的因素,海洋局只负责海洋观测站的选址工作,具体的建站工程由海军直接进行。

当年5月,“向阳红5号”海洋调查船正式进入南沙群岛海域,随船科考队随即对附近的部分南沙岛礁进行了考察。在永暑礁和华阳礁,考察队员乘着临时绑扎的木排登上岛礁后,通过在礁盘上打钻、浇灌混凝土的方式,各树立了一块由花岗岩制成的四方梯形主权石碑。

1988年2月17日晚,已经侵占我南沙多个岛礁的越南派海军1艘扫雷舰和1艘运输船趁夜色搭载武装人员驶向华阳礁,企图抢夺我华阳礁制高点上的主权石碑。在附近的我海军147号拖船施工队随即派出战士在华阳礁上强行驱赶越军,狭路相逢勇者胜,在护礁人员的勇猛气势下,越武装人员不得不狼狽逃离。

一个月之后的3月14日,越军派出43名海军人员,不顾警告,强行登上中国的赤瓜礁,不仅对中国海军使用侮辱性动作,还率先使用冲锋枪开火,打伤了中国海军的杨志亮。我军发动自卫反击。

此战之后,我军乘胜追击收复了华阳礁、东门礁、南薰礁、渚碧礁,连同此前收复的永暑礁和赤瓜礁,一共6个岛礁,填补了中国对南沙群岛实际控制的空白。中国政府为了表示对这六个岛礁的控制权,决定在六个岛礁上立主权碑。1989年8月2日,中国南沙群岛6礁的主权石碑落成。

## 开发建设岛礁服务人民

由于那时我军还没有组建专门的南沙守备部队,上级便把

### 历史上的这一周

**1935年8月6日**,方志敏在南昌牺牲。

**1949年8月8日**,新华社播发毛泽东《别了,司徒雷登》一文。

**1952年8月8日**,我国实行民族区域自治。

**1984年8月7日**,中国女排夺得洛杉矶奥运会金牌,赢得世界女排大赛“三连冠”荣誉。



**2008年8月8日**,第29届夏季奥林匹克运动会在北京开幕。

守卫南沙岛礁的重任交给了正在那里执行主权碑施工任务的工程部队。

建设主权碑的石料、钢筋、水泥、沙子等建筑材料,都是从祖国大陆运去的。石碑事先已做好,基座混凝土则是在礁盘上现场浇筑。由于水浅风大,满载建筑材料的货船无法靠近,只好用小艇转运,而后靠人站在水里一点点扛上去。

在如此简陋、恶劣的条件下施工,官兵们反而在心中升腾起无比的光荣与自豪。

党的十八大以来,我国加快了对南海岛礁建设的步伐。2013年7月26日,海南省三沙市永兴(镇)工委、管委会在永兴岛揭牌成立。2016年1月6日,我国政府征用民航飞机对南沙群岛永暑礁新建机场成功进行校验和试飞。当年7月13日,对南沙群岛美济礁、渚碧礁新建机场也进行了校验和试飞。

2018年10月,自然资源部完成了南沙群岛永暑礁、渚碧礁、美济礁三个海洋观测中心的建设任务,正式启动运行。这进一步健全了全球海洋观(监)测体系,提高了南海海上公共服务能力,丰富了南海地区自然资源保护与管理的基础手段。

2020年,海南省三沙市设立西沙区、南沙区。三沙市西沙区管辖西沙群岛的岛礁及其海域,代管中沙群岛的岛礁及其海域,西沙区人民政府驻永兴岛。三沙市南沙区管辖南沙群岛的岛礁及其海域,南沙区人民政府驻永暑礁。📍